

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy óra . . . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSETT, Mária-utca I. sz.**  
 a kir. ítélőtábla épületével szemben.  
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**  
**PÉCSETT, Mária-utca I-ső szám**  
**I. EMELET**  
 hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.  
 —  
 Kéziratok vissza nem adatnak  
 —  
**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek (3)

### Aratás előtt.

Pécs, 1895. június 28

(\*) A természet, az idő abnormitása az idén kissé késlelteti az aratás megkezdését, azonban mégis elég korán kezdhethetjük meg arra nézve, hogy idején megjelenhessünk gabonánkkal a piacon, megelőzve az amerikai, indiai és oroszországi termést, és legalább egyideileg mi szabályozhatjuk a gabona árát.

Más években Péter-Pál napja volt az, a mikor az aratás országsszerte kezdetét vette; a felvidékről jött részes aratók ezen a napon vették szemle alá a ringó kalászszal borított táblákat és a gazda közbejöttével megállapították a részhányadot, mely a 16—12-ed rész közt váltakozott. Ma azonban vármegyénk aligha lát felvidéki munkaerőt. Hisz a napokban volt alkalmunk látni, hogy Pécsvarad, Nadasd és Hidasd lakosai miként kerekedtek fel, és mentek más vidékre aratni, hogy legalább megkeressék a télire valót.

És ez így van Baranya igen sok községében. Az a nép, mely a szőlőművelésből vagyonosnak volt mondható, ma már földhöz ragadt szegény és más, idegen vidékekre, leginkább a Bácskába és Szlavóniába megy háznépestről, hogy két keze munkájával és arca verejtékével keresse meg betevő falatját a hosszú télre.

A természet késedelmissége miatt még igen sok helyen hál kint a gabona, míg a kaszát bele lehet eresztetni. Hisz jobbára még mindenütt zöld a vetés, és bizony még nem akad olyan jós, a ki ma meg tudná mondani, hogy mikor kezd meg az aratást. Ha jó meleg, állandóan napos időnk lesz, egy hét múlva sok helyen megkezdhető lesz az aratás; de ha a Medárd nap óta tartó folytonos esőzések nem hagynak föl, a mint a csizió mondja, hát bizony jó lesz, ha július közepén gyönyörködhetünk a vastag rendekben.

Az időjárás ellen azonban hiába panaszkodunk; azt úgy kell elfogadni és számításba venni, a hogyan van. Az kétségtelen, hogy aratni fogunk, mert a kalamitások, a mik az aratást néhol elvé-

gezték, hála a jó sorsnak, csak részlegesek voltak. Sok helyt megdőlt ugyan a vetés, de ebből még nem következik, hogy semmit se arassunk. Rozsda az idén nem volt, vetéseink reménnyel biztatnak, néhol legalább azzal a reménnyel, hogy, a mi az őszielen elveszett, talán kétszeresen megjön a tavasziakon.

Igy aztán csak elkövetkezik mégis a maga idejében, hogy termésünk zsákokban lesz, első lehetünk vele nemcsak a honi, de az idegen piacokon is. És itt következik a termelő gazdára nézve a legkeményebb procedura: vajjon mennyiért értékesítheti egész évi aggodalmának, fáradságának gyümölcsét, a mi tulajdonképpen alapját képezi egész berendezkedésének.

Már évek óta hangzik a panasz, hogy a gazda ha nem is éppen veszteségre dolgozik a buza-termeléssel, de legalább is ott van, hogy pénzért pénzt cserél. Mert ha felszámítja a föld terheit, adókat, ármentesítési költséget, a megművelés és betakarítás költségeit, tőkéjének, a mi a föld értékében fekszik, kamatját, bizony-bizony még jó termés esetén is behizonyosodik, hogy az az egy hold vetés, a melyik nyolc métermázsza gabonát adott, bele került neki annyiba, a mit 6 frtos ár mellett terméséből visszakap.

És különös, gazdáink mégis csak a buzatermelésre fektetik a fősúlyt, mely patriarchális gazdasági elvek szerint kultiválva, a mai viszonyok közt hasznathajtnak egyáltalában nem mondható. Igen ám, ha nálunk is lehetséges volna a föld hozamát legalább megkétszerezni. És miért ne? A kis Hollandia, vagy a ködös Anglia 20 métermázsát is produkál olyan darab földterületen, a hol mi csak legfeljebb 8 métermázsát hozunk ki, vagy ennél is kevesebbet. Ne is beszéljünk Amerika vagy Ausztrália szűz földéről, a hol még ennél nagyobb termések is kerülnek.

Valamikor a magyar föld volt a világ legáldottabb földje, mikor még a mellett a régi, hagyományos gazdálkodás mellett is nagy terméseket produkáltunk. Ennek ma már vége. A föld ereje a sok helyütt folytatott rablógazdálkodás

miatt megcsappant, az arasznyi kalászok helyett kicsiny, legfőleg 12—20 szemet tartalmazó kalászokat hoznak, és bizony éppen Baranyamegyében tapasztaltuk sok helyen, hogy a szegény földműves örült, midőn egy zsák elvetett mag után két zsákkal vihetett haza a saját sovány földjéről.

Pedig hát tény, hogy nekünk is lehetne, csak akarnunk kellene, ilyen nagy termésekre kényszeríteni azt az áldásthozó magyar talajt, persze, ha nem volnánk konzervatívek és nem panaszkodnánk folytonosan a külföldi verseny ellen, a mi ellen mi nem tehetünk, és megakadályozni soha, de soha módunkban nem áll.

Terheink szaporodnak, erre elő kell készülnünk, a gabona ára pedig a mai olcsó szállítási viszonyok közt soha sem fog állandóan felemelkedni. Az állandó kalamitáson tehát csak úgy lehet segíteni, ha megnyugszunk a kényszer-körülmények által adott helyzetben és igyekszünk termésünk nagyságát növelni.

De hát hogyan? kérdezni fogják sokan. Hát csak úgy, mint a szorgalmas hollandok teszik, a kik tudományos készültséggel folytatnak gazdálkodást, a hol a vizeket a föld áldásává tudják tenni, míg nálunk csak állandó veszedelmet képeznek, a hol alagsövezéssel, földöntözéssel, az iszap felhasználásával a földet megtartják állandó termékenységében, a hol megadják a vetésnek mindazt, a mit kíván. Nálunk az imigye-amügy felhasznált rögös földbe beleszórják a gabonát, és a többit a szerencsés véletlenre bízzák. Emellett az intenzív, vagy a váltó-gazdaság rendszeréről csak a nagyobb uradalmakban tudnak, ott, a hol tanult gazdatisztek vannak.

Nagyon könnyen érthető tehát, hogy a korrall gazdáinknak is kell haladniok. A velünk versenyző termelő országokban a munkaerő negyedrészt annyiba kerül, mint nálunk. Tehát nekünk ezt is számításba kell venni. Ha pedig a magyar gazda jövőben 20 métermázsát produkál ott, a hol most 8-at: kétségtelen, hogy olcsóban adhatja gabonáját, sőt az olcsó ár mellett is nyereségre dolgozik,

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Vakáció kihirdetése.

— Falusi kép —

A tollat Savó Ábrahám vezette.

Ezt a helyzetet átvitt értelemben méltóztassék venni, mert a mi Savónk a legkevésbé sem látta jónak a tollat vezetni. Ellenkezőleg! A tollszár túlsó végét a szájába eresztette szinte öntudatlanul, mely műtétel, a mint azt az elemiben szerzett gyakorlatunkból tudjuk, „nehéz helyzetet” jelent.

A helyzet valóban nehéz is volt.

Az öreg Gombos József állott föl, hogy a főtisztelendő iskolai szék előtt szokatlan merész filippikáját megtartsa.

Az ülve maradt nyolc iskolaszéki tag összenézett. A pitykés mandijukat összébbs vonták a vállukon. Vihar lesz. Az öreg Csiriz csizmadia csupán a szutyakos pipáját lóditotta át a szája másik szegletébe. Töle elég volt ennyi testi emóció is. A kollega, a tollvivő azonban eleven tragikumává vált. Idegei bizseregtek. Fülében mennydörgés morajlott sűrűn. A térdei úgy vacogtak össze, mintha újmódi csárdást cselekedtek volna, az egyházi elnök hájas térdekalácsát sűrűn mozdították meg, a mire az szemrehányóan lengette a fejét: ejnye, ejnye.

Gombos pedig hosszabb szónoklatához felfegyverkezett. Egy perkálvitorlát hámozott ki a mellényzsebéből és azt billegtetette, mint valami kortes zászlót. Hangja oly hatalmasan zörgött a kis iskolaszobában, mint a miskolci csodás Viktoria rosta.

A hosszú szónoklat dihéjba szorítva a következő:

— Megcsufolása az igazságnak, hogy míg az egész falu az egész dologidő alatt a verejtéket izadja, a tanító hűti a levét. Semmi dolga, még csak nem is tanít. Ő a maga részéről kimondani kívánja, hogy a tanító mindaddig tanítson, a míg a gyerek jár. Ha csak egy is.

A tanító az oráció végén fellélekzett. Mintha titokban a bokáját is összeütötte volna.

Csak ennyi? Ezt már szívesen beleveszem a protokolumba és állom. A csizmadia visszalóditotta a szutyakos pipát.

— Ez oszt a beszéd.

A tanító pedig a foga között e szavakat morgogta:

— Körösi szentelt víz! Kötéllal se fogtok most gyereket.

A vihar így szerencsésen elvonult, az elsőfoku iskolai hatóság pedig bevonul hivatása kellemesebb részét teljesíteni, bevonul a „Józan magyarhoz” címzett csapszékbe, a minél nagyobb képtelenséget kiállításra sem lehet képzelni. Ebből a „józan magyar”ból nem kerül ki józanon senki.

\* \* \*

De nem ennek a história fordítása képezi most feladatomat, hanem az, hogy a főntebb jelzett iskolai gyűlésen Savó Ábrahám tanító ur szerfölött elvetette a sulykot.

Nem vetett számot Szegő uram özvegységével és különösen azzal, hogy így Szegőéknél nem kelt ki a kis liba. Ennélfogva az apróságok dologtalanul minek lebzselnének otthon. Hát küldötte őket hűségesen az iskolába, a Rózsikát, meg a Pistikát.

Ide oda zsendülni kezdett a cseresznye, sőt meg is érett, kötött az ugorka, sőt már ecetre meg kövászra fogták, a Szegő gyerekek még mindig szép

rendben eljöttek az iskolába. (Gyöpre, tanügyi monográfiák! Ilyeneket írjatok meg.) A tanítót pedig kötötte az iskolai határozat. Ott lóditotta beléjük a tudományokat nagy keservesen, szinte a közönséges törtekig törte már velük a didaktikát, pedig ez ellen a tanítóegyletek legalább ezer határozatot hoztak. Káptalan lesz ennek a két Szegő gyereknek a feje. Gyöngyöket termelt a nagy buzgalom, a kánikula verejtékes csillogó gyöngyeit.

— Talán holnap otthon maradhatnátok kicsikét?

A szelid nyomás nem használt. A Szegő gyerekek iskolás kedvét meglankasztani nem lehetett. Másnap reggel fél nyolc órakor már beült a két gyerek a padjába. Jó gyerekek voltak. Csöndesen várták a tanítót.

Egyszerre csak reszketni kezdett mind a kettő, mint a miskolci kocsonya. A rémtől.

A tábla mögül bujt elő fehér lepedőben. Világított a szeme. Csodálatos szörny volt az. A mint egy lépést tett feléjük, a két gyerek se vette tréfára, sikoltva futott ki az ajtón és a kis falu nyugalmát hirtelen vad szenzációval verte föl: kísértet jár az iskolában.

Szegőnek nem volt hátra mit tenni. Libákat vett, mert a két apró gyereket a hideg rázta, ha az iskolába küldötte az apjuk.

A Szegő gyermekek elmaradásával Gölöncsören megkezdődött az iskolai nagy vakáció.

Savó urat pedig oly olvadékony lelki enyhület vette hatalmába, hogy még a Néptanítók Lapját is egy olvasta, mint valami klasszikus irodalmi terméket. Csupán Savóné ténsasszony volt haragos a férjem uramra, mert állítólag nagyon pókhálós és poros lett egy — lepedője.

Olyformán pötyögött, hogy egy ponyva is megtehethe volna. **Werner László**



és akkor aztán nem kell panaszkodnia a miatt, hogy készségesen kell elfogadni Merkur fürge lábú embereinek olcsó ajánlatát, csak hogy elejét vegye egy másik veszedelemnek, mely az államhatalomnak kéréllhetetlen, dobszóval dolgozó szolgáltnak megjelenésében rejlik.

Segíts magadon, az Isten is segít! tartja a mondás.

## Hirek.

Pécs, 1895. június hó 28.

— **(Tanítónőképző intézet Pécsen.)** Mint értesülünk, a jövő 1895/6-ik iskolai évben a „Misszonyunk“-ról címzett zárdaszűzek kolostorában női preparandiai tanfolyam nyílik meg. A hallgatók lehetnek bentlakók s ezek évi 150 frtot tartoznak fizetni; a helybeliek pedig csak tandíjat tartoznak fizetni. Bővebb felvilágosítást a zárda főnöknője nyújt.

— **(Új lelkész.)** A dunamelléki ev. ref. egyházkerület püspöke, Szász Károly, a pécsi ev. ref. egyház h. lelkészévé Máthé Elek dunavecsei s. lelkészt nevezte ki, a ki a napokban elfoglalja állomását.

— **(Kinevezés.)** A pécsi ítélőtábla elnöke Grecek Ede munkácsilakos, végzett joghallgatót a pécsi ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

— **(Meglepetés lesz.)** amelyben olvasóinkat rendes tárcáirónk, Bérczy Károly fogja részesíteni. Bérczy ugyanis, kinek nevét a fővárosi szépirodalmi lapokból is ismeri már közönségünk, — „Akvarellek“ címen egy novella kötetet fog kiadni, melyhez a művészi nivón álló illusztrációkat Neogrady Antal és Molnár Árpád, a fővárosi képes heti lapok elismert tőkélyű rajzolóí fogják készíteni. A kötetről bővebben lapunk mai számának Irodalom rovatában szólnak.

— **(Ösztöndíjas és jutalmazott tanulók.)** A helybeli főgimnáziumban holnap megtartandó záró-ünnepélyen a következő tanulók kapják meg a már régebben adományozott ösztöndíjat, vagy jutalmat: A Gebaur Izor-féle 80 frtos ösztöndíjat Erőssy Aladár VI. oszt. tan. A Farkas-Raskó-féle 42 frtos ösztöndíjat Cserta Ignác II. oszt. tan. A mohácsi Makai-féle 40 frtos ösztöndíjat Borsy Jenő V. oszt. tan. A Szedlmayer-féle 45 frtos ösztöndíjat Surányi Miklós III. oszt. tanuló. A Hadnagy féle 20 frtos ösztöndíjat Balogh Sándor II. oszt. tanuló. E két utóbbi egész tanulási ideje alatt kapja az ösztöndíjat. Ezen kívül Pécs város közönsége részéről jutalmat kapnak: Andrenszky József IV. és Marxreiter Alajos I. oszt. tanulók 25—25 frtot; Glück István VI., Habermann János IV., Musch Lajos III., Ehn Ferenc II., Jankovits József II., Kühnel József II., Kusits József I., Jilly Aurél VII., Lehner László VIII., Koppany Géza VII. oszt. tanulók 20—20 frtot; Burgits Tivadar V., Bieber Mátyás IV., Rácz Miklós III., Gerényi István II., Ruhwald Ferenc II., Hauer Károly I., Wottroba Gyula I. oszt. tanulók 15—15 frtot.

— **(Pécsi könyvek az ezredévi kiállításán.)** Szerdán megfordult nálunk Kudara Károly egyetemi könyvtár-őr, hogy a pécsi püspöki könyvtárnak egyes kiváló és a jövő évben tartandó millenáris kiállítás történelmi osztályának feltűnő darabjait képező könyveket megtekintse. Ezek a következők: három gyönyörű kiállítású missale, két brevium. Ezeknek a nyomdai kiállításán kívül pompás színezett inícialel méltók a megbámulásra. Ezenkívül fel fogják küldeni Tinódy Sebestyénnek egy eredeti kéziratát, továbbá Kőcsön basának egy levelét, Az ekként kiválasztott darabok december havában küldetnek föl Budapestre.

— **(Bucsuó lelkész.)** A pécsi ev. ref. egyház h. lelkéze, Szabó Károly, — a ki negyedévi itt működése után, új állomását elfoglalandó, pár nap múlva eltávozik — folyó hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az ev. ref. egyház imatermében (siklósi országot 4.) kibucsuó egyházi beszédet fog tartani.

— **(Öngyilkosság gombával.)** Lapunk zártakor értesültünk, hogy az Árpád utcai 22. számú házban eddig ismeretlen nevű, koros egyén magát ártalmas gombával megmérgezte. Az önkivületben levő szerencsétlen öregot a városi kórházba szállították.

— **(A „Pécsi Polgári Daloskör“)** A Dunántúli Dalosközség f. hó 29. és 30. napjain Győrött rendezendő második dalosünnepélyén testületileg ugyan nem fog részt venni, de két taggal képviselteti magát. A daloskör a képvisellel Kaufmann Lajos egyleti alelnököt és Vész Albert nagyot bízta meg, a kik kiküldetésükben ma éjjel fognak elutazni. A „Pécsi Dalárda“ szintén csak mint vendég vesz részt az ünnepségen, és pedig, mint értesülünk, 12 taggal.

— **(A „Központi kávéház“)** új bérlője, Grün József, az ujonnan renovált kávéházat, július hó 1-én nyitja meg ünnepélyesen Farkas Sándor zenekara közreműködése mellett.

— **(Resignáció.)** Hörpint's sógor egy kissé beszédett a „Bűn Gőbénél“ s hazafelé jövet elfeküdt a buzatéren. Egy arra cirkáló rendőr meglátja a rárvall:

— Mit csinál itt kend a porban?

A jó sógor fölveti vörös pilláit a kalap alól s könyezve nyögi:

— Hát porladozok.

— **(A hadtestparancsnok szemle után.)** Lobkovitz Rudolph herceg, tábornok, budapesti hadtestparancsnok e hó 25-én szemleuttra indult. Tolnán, — mint lapunknak írják, — e hó 26-án szemléltte meg a II. sz. dicsőhadvezéret. Tolnáról ma utazik tovább Lobkovitz herceg, kinek kíséretében két tábornok, 13 tőziszt, 4 tiszt, 2 altiszt és 45 közlegény van.

— **(Dobálódzó némbor.)** Ma délután történt a verőfényes Széchenyi-téren, hogy egy vörös réklis némbor folytonos civódás között haladt, lehet valami hütlenné vált szeladonjával. Ezért pazaroltam rád szerelmemet? ezért tartottam veled iszonyt? mi? puff, ezzel arcul ütötte, majd meg kövel dobálni kezdte a futásban levő ismeretlen férfit. Mikor már kalap nagyságú köveket röpített a veszedelmes aszszonyi személy a kocsisok közé menekülő szeretője után, a sarki rendőr is megmozdult s élvezte a pazar látványosságot; végre a közönség fel-felujuló buzditására rászánta magát a rend buzgó óre s lassu vontatott léptekkel a némbor után haladt, felkérve őt, követné a városházára. Minthogy az hajlandó volt, társalogva haladtak, kettős rendben a torony alatti épületbe! Hol itt az erély és tapéutat?

— **(Postamesterek mint ügynökök.)** A kereskedelmi miniszter egy biztosító társaság kérésére megengedte, hogy a postamesterek a nyilvánosan működő biztosító és egyéb közhasznú, különösen jótékony jellegű magánintézetek, társulatok ügynöki képviseletét elvállalhatják, hogy ez által az élet, testi épség, vagyon stb. biztosításából egyesekre és a közállapotokra háramló előnyök minél szélesebb körben elterjedjenek s a takarékoság és előrelátás eszméje a nép minden rétegében felköltessék. A miniszter csak azt köti ki, hogy a postamesterek a képviselőket bejelentsék.

— **(Két ut.)** Ábris meg Gergő találkoznak a rendőrbiztos ajtaja előtt, Ábris így szól Gergőhöz:

— Ha' méz' cimborám?

— A dutyiba. Hát te hunnan gyössz?

— A dutyiból! . . .

— **(Egy pécsi szegény legény.)** A múlt év december hó végén Ferenczi János nagypeterdi lakos borjúkat jött eladni Pécsre, hol jó vásárt csinálva, még az nap délután haza is hajtott kocsiával. Utközben a markói csárdában egy fél liter bort elfogyasztván, újra kocsiára ült és akkor érte aztán az a szerencsétlenség, hogy elrabolták kilencven forintját. Valaki hátul észrevétlenül kocsijára kuszott s őt többrendbeli ütással elkábította, aztán zsebéből kineptá pénzét. Ezt a valakit a csendőrség Kovács József pécsi napszámos személyében fődözte föl, kit a pécsi kir. ítélőtábla tízenegy évi fegyházra ítelt. A századvégi „szegénylegény“ a pécsi kir. ügyészség állami nyaraló telepén hűsöl.

— **(Furfangos Bika?)** Nagy b-vel van írva, mert egy somogyi atyafiról szól az ének, kit Bika a Istvánnak hívnak. Bányász volt Bika Somogyban, és sehogym volt meglegedve sorsával: pénzre, vagyonra vágyott. Segített magán; egy hamis okirattal saját nevére iratta édes anyja összes ingatlanait, így már teljesen urrá téve magát, „komóti zált“, mindaddig, míg rá nem jöttek a turpisságra. A kir. törvényszék 3 évi fegyházra ítelt Bika Istvánt, azonban a kir. ítélőtábla megfelezte a törvényszék ítéletét, csak másfél évi börtönt szabott szegény fejére.

— **(Szökevény mesterinas.)** Jó, hogy nem kőműves inas volt Tamás István somogygye szülötésű siklósi szabó tanonc, mert feltehetnők azt az esetet, hogy azért szökött meg, mert megundorodott mesterségétől, ugyanis szőrt talált a máltérban. Nem bizony, erős természetű fiu volt Tamás István, csakhogy végre megunta a bánásmódot, s megszökött. Mindenütt keresik az elbujdosott fiatal szabócsmetét.

— **(A nyelve verte meg.)** Weiss Zsigmondné mohácsi szatócsnak elveszték a ludjai. Egy nyughatatlanul töltött éjszakán azt álmodta, hogy a hóféhér libácskák és a hangos torku gunár a szomszéd Laklia Ivó kamrájában várják a szabadulást. Mire Weissné átment Lakliához s ludjait ezen követelte. Laklia uram nem vette tréfára a dolgot, becsületében érezvén magát sértve, följelentette az álmoláló szatócsnét, kit a pécsi kir. tábla egy napi fegyházra ítelt.

— **(Botrány a kóruson.)** Az a mindig emlegetett istenfélő, ájtatos falusi nép sem olyan ám, mint a milyennek gondolja az ember. Félt az istent de csak akkor, ha haragját érezteti. Folyó év február 10-én (vasárnap) történt, hogy Schrab György és Stang Ádám baári atyafiak a nagymise tartama alatt határozottan hajba kaptak a kóruson. Egymást agyba főbe verték, mi nagy botrányt idézett elő, úgy hogy a hívők a miséző plebánost szólították fel, hogy kergetné ki e két „istentelen gazembert“ a templomból. A kir. törvényszék Schrab Györgyöt 1 havi börtönre s 10 frt pénzbüntetésre míg Stang Ádámot 2 havi börtönre és 5 frt pénzbüntetésre, ítélte. Vádloztak felebbzetek.

— **(Az értelmes ember.)** Csosza Tóni előtt ítéletet hirdet az albiró:

— Négy napi elzárásra van ítélve; megértette? Tóni stellungba vágja magát s mellére ütve válaszol:

— Hát úgy nézők én ki, mint aki nem ért valamihő? . . .

— **(A vasuti idő megváltoztatása.)** A június 26-án Londonban összeült nemzetközi vasuti kongresszuson a többi között a vasuti idő reformja is napirendre került. A reform abból áll, hogy a nap és éj órái folytatódagosan 1—24-ig számítottasának. Olaszországban ezen időszámítás már 1893. november 1. óta van életbe léptetve. Ezen beosztás által a reggel, délelőtt, délután, este, éjjel jelzők használata fölöslegessé válik. Az éjjel jelzők fog jelöltetni, még pedig vagy 0, vagy 24 el. Ily jelölés mellett a délutáni 3 órának a 15 óra felelne meg. Az éjjel pedig ilyenformán jeleztenék: június 25-én 24 óra 0 perc, vagy június 26-án 0 óra 0 perc. A reform elfogadása esetén a vasuti idő meghatározása nemcsak egyszerűsítettnek, de a nemzetközi forgalomra is könnyebbé válna.

— **(Lobkovitz herceg a trachomás uhlánusok között.)** Tolnáról írja levelezőnk, hogy Lobkovitz Rezső herceg, a budapesti 4. ik hadtest parancsnoka, a vezérkarral most Tolna-megyében tartózkodik, hol terep fölvételeket eszközölnék az ott megtartandó nagy hadgyakorlatok alkalmából. Ma Tolnán tartott szemlét a 12. ik uhlánus ezred II. ik csapatosztályánál, majd fölkereste az ottani ideiglenes katonai kórházat is, a mely trachomás betegek számára van berendezve. A hadtestparancsnok megelégedését nyilvánította a tapasztalt rend és tisztaság fölött. A trachoma a katonák közt most már szűnőfélben van.

— **(Hány kutya van Pécsen?)** Csak azokról a kutyákról van szó, a melyek adófizetés alá be vannak jelentve. Az adómentes kültek, valamint a be nem jelentett kutyákról nem szól a kimutatás. E szerint a belváros- és a siklósi külvárosban van 35 luxus-kutya, egyenkint évi 5 frt adóval megterhelve és 178 házőrző kutya, évi 3 frt adóval megterhelve. A budai külvárosban van 7 luxus és 174 házőrző kutya. A szigeti külvárosban van 7 luxus és 127 házőrző eb. Ezek után a megadóztatott kutyák után a városi szegény-pénztárnak évenkint összesen 1676 frt bevétele van.

— **(A Baranyamegyei gazdasági egyesület.)** július 3-án (szerdán) délután fél ötör a megyeház gyűléstermében választmányi ülést tart.

— **(A nagyot mondás.)** Nemcsak a honnagyságos atyái, hanem a szalántai sokacok is értenek a nagyot mondásról; ők is tudnak lövöldözni a szavakkal. Példa erre Révész János uram, ki azzal tenyegette haragjában Klárics Istvánt, hogy agyonlövi egy valóságos ágyuval. Ágyut ugyan sohasé látott János gazda, de még tán puskaport se szagolt és mégis rámerészkedett erre a sándorutcai nemzeti színház deszkáira való nagyotmondásra. Egy napi elzárásra ítélték.

— **(Leszállított kamatláb.)** Folyó évi július hó 1-től kezdve az összes állampénztáraknál, valamint az állami adót és illeteket kezelő községi pénztáraknál a késedelmi kamatok csak 5% kal fognak számíttatni az eddigi 6% helyett.

— **(Vétkes bukás.)** Frankl Vilmos somogyi kereskedő 1889. év május havában csödbe került. Csalárd bukás vétségeért vád alá helyezték Frankl uramat, ki azután csak ma számolt be tetteért a pécsi kir. törvényszék előtt. Fő bűne a rendetlen könyvvézetés volt, ugyanis a cselekvő és szenvedő állapotok nagyon csekély különbözetet mutatnak, így hát a csalárd bukás csak vétkes bukássá minősült, s tekintetbe véve számtalan enyhítő körülményt, a kir. törvényszék csupán 20 frt börtönbüntetésre ítelt Frankl Vilmost. Ő belenyugodott az ítéletbe, de kir. ügyész felebbzést jelentett be.

— **(A fűszeres ítélet.)** Soós József sellyei földművest valami „becsületbe való belegázolás“ miatt három napi elzárásra ítelt a szentlőrinci kir. járásbiróság. Mikor az ítéletet felolvasták neki, így szólt hozzá a biró:

— No mit szól az ítélethez Soós?

József gazda imigy felel:

— Nem sós az kiröm, halom borsos! . . .



— (Az idei nagy hadgyakorlatok) végleges megállapodás szerint augusztus végén kezdődnek Székesfehérvár és Pécs vidékén. Az ezredgyakorlatok azonban már július végén kezdetüket veszik. Az 52 ősök Budapesten, a 44 esek Pécsen tartják meg az ezredgyakorlatot, hová az ezred Kaposvártól állomásozó 1. és 2. zászlóaljait is behívják.

A nagy gyakorlatok, melyekhez a tartalékosok is bevonulnak, augusztus végén kezdődnek a következő beosztással: a XXXI. gyalog hadosztály (a 61. és 62. gyalog-dandárok) Pécsen; e hadosztályokhoz egy lovas osztagot és egy hadosztály tüzér-ezredet osztanak be a gyalog-csapatok kivül. A XXXII. gyalog-hadosztály (a 63. és 64. gyalog dandárok) a 4. hadtest és a 11. és 12. hadosztály tüzérezrede, a 4. és 18. lovasdandó (4., 13. és 16. huszár és 12. uhl. ezr.) Székesfehérvártól és vidékén végzik a gyakorlatokat. A Pécsen tartandó gyakorlatokat Bothmer Vilmos báró altábornagy fogja vezetni. A székesfehérvári gyakorlatokon Lobkovitz Rudolf herceg tábornagy is meg fog jelenni, sőt mint katonatiszti körökben hírlík, a király jövetele is kilátásba van helyezve. A lovasság együttes, nagyobb szabásu gyakorlatait Kotz vezérőrnagy fogja vezetni.

A gyakorlatok nem fognak soká tartani, úgy, hogy a csapatok szeptember elején már állomáshelyeiken lesznek. A hadgyakorlatok után azok a csapatok, melyek a vonaton térnek vissza, azonnal szabadságolják a tartalékosokat.

— (Szólj igazat, betörök a fejed.) Pelérdén a katolikus templomban a plebános szent beszédet tartott s erősen kikelt a korcsmázás ellen. A tól József gazd'uramnak nagyon az elevenre tapinthatott a plebános ur e beszédjével, mert addig addig fészkelődött a padban, míg végre kiröppent száján a szó: „Az jár a kocsmába, kinek pénze van!” Hát iszen ez szent igaz, csak hogy nem templomba illő dolog; amit bizonyít az a sajnós körülmény is, hogy József gazdának kerek nyole napi rabkosztjába fog kerülni ez az aranyigazság.

— (Köszönetnyilvánítás.) A „Pécsi Polgári Daloskör” t. hó 13-án rendezett nyári ünnepélyén felülfizettek: Scholtz Antal 9 frt 40 kr. Skrobay István 1 frt 90 kr. Lutz István 1 frt, Dr. Toldy Béla 1 frt, Erreth János 70 kr. Kindl József 70 kr. Donner József 70 kr. Gantner Ferenc 20 kr. Dinez György 20 kr. N. N. 40 kr. N. N. 30 kr. mely szíves adományokért a daloskör választmánya ez uton is halas köszönetét fejezi ki. A daloskör választmánya köszönetet mond még Bóza József 2 frt és Csendes Alajos 1 frtyi szíves adományáért, mely összeggel a daloskör m. hó 5 én rendezett alapszabályszerű estélyén fizettek felül.

— (Allamsorsjegyek húzása.) A XVIII ik magy. kir. jótékonycélu allamsorsjáték húzása tegnap este történt, a magy. kir. lottóigazgatóság helyiségében. Mindenekelőtt kihuzatott 30 sorozatszám, melynek összes, tehát 3000 nyerőszámai egyenkint 10 frtot nyernek; ezek a következők: 52 66 148 370 401 510 522 603 671 832 840 906 908 973 996 1152 1486 1589 1829 2047 2114 2156 2218 2235 2376 2408 2762 2774 2841 2877. Kihuzatott továbbá a főnyeremény 60,000 frttal, sorozatszám 761—7 nyerőszámu sorsjegyé. 15,000 frtot nyert sorozatszám 434—46 nyerőszám; 10,000 frtot sorsz. 2584 25; 5000 frtot 1701—67; 4000 frtot 1083—100. 3000 frtot 538—34. 2000—2000 frtot 300 23 és 2676—26. 1000—1000 frtot: 370—66 743—48 973—95 682—58. 500—500 frtot: 346 83 428 88 575—26 580—10 891—44 896—51 937—30 1013—51 1015—44 1093—7 1161—17 1472 55 1583—49 1743—66 1963—76 2054—88 2265—22 2290 58 2298 2 2780—74 100—100 forintot: 98—14 121 55 203—40 234—98 251—51 388—47 489—41 557—45 882—54 1049—39 1112—21 1121—76 1171—51 1189 37 1204—85 1232 17 1243—36 1334—29 1379—59 1406—85 1412—67 1466—58 1541—22 1607—12 1666—51 1684—76 1784 34 1805—96 1819—71 1827—66 1892 69 1908—08 1926—49 2079—94 2132—78 2134—20 2136 46 2230—17 2273—84 2307—97 5441—85 2383—17 2486—18 2520—49 2524—05 2587—37 2621—82 2624—67 2786—04 és 2965—12.

Lapunk legközelebbi száma, a ketős ünnep miatt, hétfőn este jelenik meg.

## TÁVIRATOK.

— Összeesküvés a szultán ellen. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Harminc fiatal embert, a kik állítólag növendékei a török katonai iskolának, összeesküvés gyanuja miatt letartóztattak. Az elfogottakat egy hadi gőzösre szállították, mely eddigelé ismeretlen rendeltetésre helyére el is indult.

— A halálba menők. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A „Pesti Napló” mai

esti lapja közli a zendülő brotkovei huszárok neveit. Altisztek: Baross, Bárci, Branszki; közhuszárook: Beer, Gentsansky, Gyurkovits, Köhel, Hubó, Mág, Nagy, Kacsui, Juhász, Dubai Vilmos, Koós, Karkuc, Ósz Kálmán, Korponai, Csuka, Kozma, Takács, Rosztóczy, Szabó, Csigó, Galó, Habel. Hire jár, hogy a gyilkossági eset minden részlete legalaposabban ki fog derítettetni és hogy nemcsak azok a sajnálatraméltó, elkeseredésükben fejüket vesztett huszárok kapják meg büntetésüket, hanem azok is, a kik a dolgokat addig engedték fejlődni, hogy a fegyelmetlenség ily nagy mértékben kitérésre jusson.

— Pair shub. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata. Ó felsége a király ma négy új főrendiházi tagot nevezett ki, ezek: Solymosy orsz. képviselő, Bohus Zsigmond, Vigyázó Sándor és báró Zeyk, volt belügyi államtitkár. Valamennyien hívei a liberális irányzatnak. A jövő hóban ismét négy új főrendet fog kinevezni a király.

— Forradalmi hangok Olaszországban. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az olasz királynét tegnap Rómában, a Piazza Colona előtt ilyen kiáltásokkal fogadták: Éljen a királyné! Éljen Margeritta! Le a királyl! Le Crispivel!

— A király csapatszemléje. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A király ma reggel Korneuburgban megszemlélte a vasuti és táviró ezredet működés közben. A király a látottakkal teljesen meg volt elégedve.

— Örült német képviselő. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Berlinből jelentik, hogy Vohnar szociál-demokrata képviselőt elme-gyógy-intézetbe vitték; mert teljes erővel kitért rajta az örütség, melynek jelei már évek óta mutatkoztak rajta.

## Előfizetésre való felhívás

### „PÉCSI FIGYELŐ”

#### XXIII. évfolyamának harmadik negyedére.

Hazafias buzgalommal és áldozatkészséggel fentartva az immár háromnegyed év óta napilappá lett „Pécsi Figyelő”-t, lankadatlan kitartással sikerült nemcsak a „Pécsi Figyelő” régi, törzs-közönséget kielégíteni, de új híveket is toborzani ama zászló alá, melyet a Dunántúli egyedül csak a „Pécsi Figyelő” lobogtat, melyre hazánk függetlensége van felírva.

Kedvelik, szeretik lapunkat az ellen-táborban is, mert az igazi közvélemény hű kifejezője. Bennünket nem fészelyez a hatalom parancsszava, a „Pécsi Figyelő” miként kezdetben, úgy most is meg meri mondani az igazat, ezért sikra száll mindenha: valamint ostromozni fogja minden időben a bünt, avisszaéléseket és a korrupciót.

Akár helyi, akár megyebeli, akár országos fontosságú hírek tekintetében olvasóink leghamarább a „Pécsi Figyelő” útján jutottak leggyorsabb értesülésre. Országgyűlési tudósításainkkal, táviratainkkal pedig megelőzzük a fővárosi lapokat is.

Közleményeink naponkint váltakozva mindig a lehető legérdekesebbek és közérdekűek. Tárca-rovatunk irodalmi színvonalon áll és szórakoztató, néha oktató tanító ismeretterjesztő közleményeket nyújt az olvasónak. Tekintve a gyorsaságot, mely lapunk megjelenésében áll, hogy még az esti órákban olvashatja a közönség, a mi más lapokban csak másnap olvasható, tekintve, hogy nem a papiros-konkurrenciára alapítottuk és tartjuk fen lapunkat: minden elfogulatlan olvasója lapunknak kell hogy elismerje, hogy a „Pécsi Figyelő” a leggazdagabb és legváltozatosabb tartalmu vidéki napilap.

Most tehát a harmadik évfolyam negyedik közzében bizalommal fordulunk előfizetőinkhez és midőn a további támogatásra felkérjük, el nem mulaszthatjuk rámutatni, hogy betartottuk egy

utolsó betűig mindazt, a mit mult évi december 16-án kiadott programunkban ígértünk.

A „Pécsi Figyelő” a jövőben is szilárdan kitart folyton hangoztatott elvei mellett; a „Pécsi Figyelő” megőrzi függetlenségét minden irányban és soha sem fogja elterveszteni szemé elől a magasatos célt, mely a független Magyarország teljes kiépítését célozza.

Lapunk beosztása marad a régi; hirrovatunknak még tartalmasabbá tételéről is gondoskodtunk az által, hogy szaporítottuk vidéki tudósítóink számát. E szerint a „Pécsi Figyelő”, mely oly sok jó és rossz sorsban önzetlenül szolgálta a haza ügyét, mely mindenkor tárgyilagosan foglalkozott szűkebb hazánk: megyénk és városunk ügyeivel, azon a helyen, azon a téren, hol áll, missziót teljesít, mely abban áll, hogy ne engedje elveszni a haza függetlenségének eszméjét.

A „Pécsi Figyelő” előfizetési ára a régi; napilapunk évfolyamra 2 frt 50 kr., heti lapunk csak 75 kr.

Hazafias tisztelettel

„Pécsi Figyelő”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Művészet, irodalom.

**Akvarelek** című novellakötetere hirdetéssel tárcáirónk, Bércy Károly. A kötet tisztelettel foglal magában, melyek közül néhányat Neogrady Antal, az Uj Idők rajzolója és Molnár Árpád kir. operaházi jelmezfestő illusztrálni is fognak. A könyv címképe is oly kifogástalan tőkélyű rajsz, hogy az Akvarelleket mindenki bizalommal veszi kezébe. A nyomdai munkát lapunk kiadója, Taizs József fogja ellátni, még pedig olyan elegáns kiállításban, mely bármelyik előkelő fővárosi nyomda produkciójával is kiállja a versenyt. Az Akvarelleket előfizetési ára: fűzött példányé két korona, díszkötésé négy korona. Az előfizetési pénzek Taizs József nyomdatulajdonos címére Pécsre intézendők. Előfizetést gyűjtők tiszteletpéldányt kapnak.

## Felelőviteli ügyek

### a pécsi kir. törvényszéknél.

Július hó 2.

1. Neib Márton — Hergenroder János d. e. 8 óra.
2. Schönvald Imréné — Schönvald Imre d. e. 9 óra.
3. Egedy Sándor — Benyovszky Lajos d. e. 10 óra.
4. Pallér Emma — Sztein Lajos d. e. 11 óra.

Július hó 4.

1. Wertheimer J. — Fürth Ignác d. e. 8 óra.
2. Braun Sándor — Ullmann M. Károly d. e. 9 óra.
3. Kálmán József — Kálmán János d. e. 10 óra.
4. Gyurkó József — Klein Henrik d. e. 11 óra.

## Bűnügyi tárgyalások

### a pécsi kir. törvényszéknél.

Július hó 1.

3129. Hüber Bálint és társa ellen család miatt.
3134. Harsági József ellen vallás elleni vétség miatt.
3348. Friuter Péter és társai ellen lopás miatt.
3352. Kantor Péter ellen lopás miatt.
2978. Szeidl Ferenc és Szeidl Ádám ellen család miatt.

Július hó 4.

3350. özv. Dobos Györgyné ellen gyermek kitétel miatt.
4729. Bahó Károly ellen szándékos emberölés miatt.
3347. Schubert Lajos és társa ellen lopás miatt.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1895. évi június 28. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánként számítottak.

Buza 6.80—7.—; kétszeres 6.50—6.60; roza 6.50—6.60 árpa 6.40—6.70; zab 6.70—6.90; búkköny —.—; kukorica 7.——7.10; széna 3.—3.30; szalma 1.50.

Árniait: gyeuge, mintegy 150 gabona-kocsi volt a piacon.

Laptulajdonos  
SAUTTER GUSZTÁV

Felelős szerkesztő  
PLEININGER FERENC.

TAIZS JÓZSEF  
kiadó.



NYILT-TÉR \*)

Törvényes adómentesség érvényes a szabad.

# ÁGNES

Szerrés. Legjobb asztali és üdítőtál. Kétféle csomagolást tesz az emésztést savarokházi.

Járvány idején présorvati gyógyszernek bizonyult.

Szét-küldés **Édeskuty L.** Budapest, Üveg utca 110. Altal.

Kapható mindenütt.

\*) Eszen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A szerk.

### Hirdetések.

# KÖZPONTI KÁVÉHÁZ.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a

**központi kávéházat** SCHILLER JÓZSEF urtól átvettem és azt **julius hó 1-én**

**FARKAS SÁNDOR**

közkedvelt zenekara közreműködése mellett meg fogom nyitni

Mindennemű bel- és külföldi hírlapok, új tekeasztalok s kitűnő italokról gondoskodni fogok.

Kérem a n. é. közönség becses támogatását s maradtam kiváló tisztelettel

**Grün József.**

Hideg buffet.

## Ház-eladás.

Irgalmasok-utca 14. és Kos.uth utca 20. sz. jövedelmező bérházak szabad kézből eladatnak.

Bővebbet a háztulajdonosnál Irgalmasok-utca 14. szám alatt.

Hirdetések jutányos áron vétetnek föl kiadóhivatalunkban.

**Richelieu-166**  
**Tinct. Capsici Comp.**

**A TINCT. CAPSICI COMP.**  
**(HOBGONY-PAIN-EXPELLER)**  
**(HOBGONY-PAIN-EXPELLER)**

Közen Horgony-Pain-Expeller néven is ismertetés. igazán népszerű házi szer most már 25 év óta legjobb fájdalomcsillapító be-  
dörzselésnek fenyvesen bebizonyított készítményei, cseppjei, tejszuszítással sít. néli. A föld összes országában nagy elkötelezést és hitet határoztak ki, melyekben minden oldalról oly sikeresen talált, hogy minden betegséget jól gyógyítható.

kimagasló állását a fájdalomcsillapító be-  
dörzselés felhagyás és utánzatok dacára; ez bi-  
zonyára a legjobb bizonyíték arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja különböztetni a jó a rosszról.

Hogy értékesen utaztatott ne kapjunk, bevételek alkalmával vétel-  
jegyükre, a város horgonyra figyelendő és minden ügy ezen jegy-  
nelkül, mint nem valódi vásárlásnak. A gyógyszerárakban kap-  
ható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 kinyi árkban nyelvekenti; Buda-  
pesten **Török József** gyógyszerésznel.

Richelieu-féle Gyár Radolsztadtban, Thüringában.

# A „Pilseni polgári sörgyár“ pécsi raktára.

Alulírott tisztelettel értesíti a n. t. közönséget, hogy

**a Pilseni sör-raktár helyiségeit és csemege üzletét** építkezés következtében, a király-utcai Bazar-épület udvari helyiségébe helyezte át, a hol a polgári sörgyárból való pilseni sör — mint eddig — ezentul is kimerve és palackokban kifogástalan minőségben a n. t. sörfogyasztó közönségnek rendelkezésére áll. — A palacksör helyben a házhoz szállítatik s vidéki megrendelések pontosan eszközölhetnek.

Teljesen tisztelettel

## NICK A. K.

csemege kereskedő a pilseni polgári sörgyár képviselője Pécsen, király-utca, Bazar-épület udvarában.

# Párisi

Legszébb magyar divatlap.

# Divat



Gyönyörű fény-nyomatú színes képek, egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

Legújabb kézimunkák.

Takarékosság izlés mellett.

Előfizetési árak:  
csak „Párisi Divat“:  
egy évre 8 frt.,  
fél évre 4 frt.,  
negyed évre 2 frt.

szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények. Béli, menyasszonyi öltözetek párisi ízléssel.

Angol costume-ök

Kimerítő magyarírat.  
Előfizetési árak:  
„Párisi Divat“ a „Pesti Hirlap“-pal együtt:  
egy évre 18 frt.,  
fél évre 9 frt.,  
negyed évre 4.50

Utatványszámokkal szolgál a „Pesti Hirlap“ és „Párisi Divat“ kiadóhivatala váci-körút 78.